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КЊИ ГА КО ЈА НАС ВРА ЋА НА МА СА МИ МА
(Бо ја на Ко ва че вић Пе тро вић: Кар лос Фу ен тес у по тра зи за иден ти те том, 

Ака дем ска књи га, Но ви Сад, 2019)

Тек што је ши ром све та обе ле же на де ве де се то го ди шњи ца ро ђе ња Кар ло са Фу ен-
те са (Па на ма, 11. XI 1928 – Мек си ко Си ти, 15. V 2012) и срп ска хи спа ни сти ка обо га ће на 
је сту ди јом по све ће ном де лу овог пи сца. Реч је о мо но гра фи ји Бо ја не Ко ва че вић Пе тро-
вић Кар лос Фу ен тес у по тра зи за иден ти те том на ста лој из док тор ске ди сер та ци је 
од бра ње не на бе о град ском Фи ло ло шком фа кул те ту 2017. го ди не. Кроз шест це ли на: 
„Увод не на по ме не“, „Жи вот ни и књи жев ни пут Кар ло са Фу ен те са“, „По и ма ње и зна чај 
иден ти те та“, „Мул ти кул ту рал ни иден ти тет Ла тин ске Аме ри ке“, „Су срет Евро пе и Аме-
ри ке: Од раз си ро че та у огле да лу иден ти те та“, и „За кључ на раз ми шља ња“, осла ња ју ћи 
се на обим не из во ре и ли те ра ту ру (на шпан ском, ен гле ском и срп ском је зи ку), ко ри-
сте ћи ра зно вр сну ме то до ло ги ју, ау тор ка ми ну ци о зно раз ма тра кључ ни тер мин ства-
ра ла штва мек сич ког пи сца. „Ако са гле да мо сву ши ри ну књи жев них ин те ре со ва ња, 
ду хов них не ми ра и ху ма них до ме та Кар ло са Фу ен те са, за кљу чу је мо да су не у хва тљи-
ве ни ти ње го вог ди вов ског опу са, без об зи ра на окол но сти у ко ји ма су на ста ле и 
вре ме и про стор у ко јем је сме ште на њи хо ва рад ња, увек има ле под јед на ке ци ље ве, 
у чи јем сре ди шту је чо век, Хи спа но а ме ри ка нац, ње го ва кул ту ра и реч, ње го во ли це 
и од раз, об у хва ће ни јед ном реч ју: иден ти тет“, пи ше Бо ја на Ко ва че вић Пе тро вић.

По ла зе ћи од цен трал ног пој ма Фу ен те со вог ства ра ла штва – me sti za je (me sti sa he), 
ко ји озна ча ва ме ша ви ну ра са и кул ту ра, спој ју жно а ме рич ког, европ ског и африч ког 
на сле ђа, чи ји син кре ти зам (или ти тран скул ту рал ност) пред ста вља по себ ност и нај ве ће 
бо гат ство ла ти но а ме рич ког све та, ау тор ка ис тра жу је нај пре би о граф ска и фи ло зоф ска 
из во ри шта Фу ен те со вих жи вот них и ли те рар них пре о ку па ци ја. По том, упу ћу ју ћи на 
бит на те о риј ска од ре ђе ња пој ма иден ти те та, пре до ча ва ју ћи исто риј ску про шлост, су дар 
ау тох то не до мо ро дач ке ци ви ли за ци је Ју жне Аме ри ке са шпан ским кон ки ста до ри ма, 
ства ра ње но вог ста нов ни штва – ме сти ка, ау тор ка у цен трал ном де лу сту ди је ин тер пре-
ти ра Фу ен те со ва де ла чи ју те мат ску и идеј ну око сни цу чи не пре по зна тљи ви чи ни о ци 
мек сич ке и ла ти но а ме рич ке исто ри је, ми то ло ги је, ре ли ги је, ли те ра ту ре, је зи ка. Цр на 
ле ген да, Кор тес, Ла Ма лин ће, огле да ло, двој ност, Еско ри јал, Дон Ки хот, Дон Ху ан... ар хе-
тип ска су по ла зи шта на ко ји ма мек сич ки пи сац гра ди свој ли те рар ни уни вер зум. 

Сам по јам иден ти те та, је дан од нај фре квент ни јих у ху ма ни стич ким и дру штве ним 
на у ка ма по след њих де це ни ја – те мељ ни је по јам чи та ве књи жев но сти и оних ди сци-
пли на у обла сти ду ха на ко је се она осла ња: фи ло зо фи је, ан тро по ло ги је, лин гви сти ке, 
пси хо ло ги је, со ци о ло ги је, исто ри је... (Се ћам се јед ног ин тер вјуа у ко јем је Бор хес, на 
опа ску но ви на ра о то ме да не по ка зу је ин те ре со ва ње за са вре ме ну тех ни ку, од го во рио 
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да не осе ћа же љу да се ти ме ба ви јер су штин ски про бле ми не при па да ју тех ни ци; њега 
за ни ма да до ђе до са зна ња ко је и шта је и сто га је за о ку пљен је зи ком и есте ти ком.) 
А пи та ње лич ног по вла чи не ми нов но и пи та ње ко лек тив ног иден ти те та. Пи та ња: ко 
сам и ко смо, основ ни су по кре та чи и чи на пи са ња и по тре бе за чи та њем. Оства ри ти 
ди ја лог нај пре са со бом у по ку ша ју хар мо ни зо ва ња би ћа и омо гу ћи ти уте ме ље ње 
дру ги ма, чи та о ци ма, сми сао је књи жев не умет но сти. Ра зу мљи во да су пи та њи ма иден-
ти те та оп се сив но за о ку пље ни ства ра о ци на исто риј ски тру сним под руч ји ма, бо га тим 
при род ним ре сур си ма ва зда на уда ру осва ја ча, те не пре ста но у зна ку су да ра, су ко ба, 
ра то ва, ре во лу ци ја... Ја сно је сто га да из тог мо тив ског клуп ка ин спи ра ци ју цр пи ве-
ћи на ла ти но а ме рич ких пи са ца.

Опет, на тра га ње за од го во ри ма на та ком плек сна пи та ња од ва жу ју се са мо по све-
ће ни ци, спрем ни на бес ком про ми сно ого ља ва ње соп стве ног би ћа, уз то – пи сци ен-
ци кло пе диј ске ши ри не зна ња, су ве ре ни по зна ва о ци исто ри је, они с ја сним уви ди ма 
не са мо у на ци о нал ну, већ и свет ску ба шти ну, отво ре ни за при хва та ње, при ма ње и 
са од ме ра ва ње с дру ги ма. По уве ре њу Вар га са Љо се, „бум“ ла ти но а ме рич ке књи жев-
но сти ше зде се тих и се дам де се тих го ди на из ве ли су пи сци, го то во без из у зет ка, с ко смо-
по лит ским ис ку ством. Ту те зу на увер љив на чин по твр ђу ју би о гра фи ја и ства ра ла штво 
Кар ло са Фу ен те са.

Ро ђен у по ро ди ци ди пло ма те, бо ра ве ћи у раз ли чи тим сре ди на ма, Фу ен тес је ин те-
лек ту ал но ста сао у не ко ли ко ла ти но а ме рич ких пре сто ни ца. У Ва шинг то ну је овла дао 
ен гле ским је зи ком, по чео да спо зна је сво ју по себ ност и да се де кла ри ше као Мек си ка-
нац. За вр шив ши сту ди је пра ва у сво јој зе мљи, спре мао се за ди пло мат ску слу жбу и 
по чео да се ба ви но ви нар ством и књи жев но шћу. Од 1957. био је ан га жо ван у сек то ру за 
раз ви ја ње кул тур них ве за у Се кре та ри ја ту за ино стра не по сло ве Мек си ка, али убр зо, 
по сле пр вог спи са тељ ског успе ха, на пу шта слу жбу и по све ћу је се књи жев но сти. При-
ста ли ца Фи де ла Ка стра и Ер не ста Ге ва ре 1959. пре ла зи у Ха ва ну, но вр ло бр зо се тре зни 
од ре во лу ци о нар ног за но са и окре ће од во ђа ко је ус по ста вља ју то та ли тар ну власт. У 
то вре ме, сво јим књи жев ним пр вен ци ма, ро ма ни ма Нај про зрач ни ји крај (1958), Чи сте 
са ве сти (1959) и Смрт Ар те ми ја Кру са (1962), за чи ње „бум” ла ти но а ме рич ке књи жев но-
сти. Пла не тар ни успех ње го вих ро ма на и но ве ла не спре ча ва га да се по но во ак ти ви ра, 
те у Па ри зу, где осни ва но ви дом, уче ству је у про те сти ма про тив Де Го ла 1968, а се дам-
де се тих је из но ва ан га жо ван у ди пло ма ти ји. Жи вот му је обе ле жен ка ко књи жев ним 
успо ном, та ко и ин тим ним не у спе си ма и по ро дич ним тра ге ди ја ма. Ау тор култ них ро-
ма на, ме ђу ко ји ма вр ху ни ком плек сна „мит ска по е ма” Ter ra No stra, „лич ни днев ник” En 
esto creo (Оно у шта ве ру јем, 2001) и „раз ми шља ња о Шпа ни ји и Аме ри ци” Еl еspejo en ter-
ra do (За ко па но огле да ло, 1992) це ло куп ним сво јим обим ним и жан ров ски ра зно вр сним 
де лом за го ва ра уве ре ње о мо гу ћој ствар но сти ли ше ној ва р ва ри зма и на си ља, ко ја ће 
омо гу ћи ти ег зи стен ци ју чо ве чан ства, за ко јом сви мо ра мо тра га ти.

Оце њу ју ћи док тор ску ди сер та ци ју, а по том и књи гу Кар лос Фу ен тес у по тра зи за 
иден ти те том, про фе сор Да ли бор Сол да тић из ре као је, уз оста ло, и тврд њу да је Бо-
ја на Ко ва че вић Пе тро вић сво јим на уч ним уви ди ма о де лу јед ног од нај зна чај ни јих 
мек сич ких и хи спа но а ме рич ких пи са ца „до при не ла ка ко срп ској хи спа ни сти ци, та ко 
и це ло куп ној књи жев ној на у ци на на шим про сто ри ма“.
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Тај ути сак на ме тао се и ме ни као чи та о цу, и сва ки пут, у ве зи са от кри ћи ма Бо ја не 
Ко ва че вић Пе тро вић о Фу ен те со вом де лу, у све сти ми је ис кр са ва ло мно штво асо ци-
ја ци ја, па ра ле ла, мо гућ но сти за по ре ђе ње не са мо од ре ђе них аспе ка та де ла срп ских 
пи са ца с де лом Кар ло са Фу ен те са (што ау тор ка ове мо но гра фи је ван ред но ела бо ри-
ра до во де ћи у ве зу Фу ен те сов ро ман Ter ra No stra с ро ма ном Оп са да Цр кве Све тог 
Спа са Го ра на Пе тро ви ћа, Еско ри јал са Жи чом), већ и исто риј ских и са вре ме них при-
ли ка на тлу Ла тин ске Аме ри ке и Бал ка на (на ком је на ста ло и не ста ло не ко ли ко кул-
ту ра, ко ји је био плен мно го број них осва ја ча, ко ји и да нас обе ле жа ва ју ет нич ки и 
вер ски су ко би, али и ду бо ка про жи ма ња, мул ти кул ту рал ност, на ко јој је по ни кла и 
наjплеменитија иде ја за јед ни штва – ју го сло вен ство). На сто је ћи да ука же на спо не 
европ ске и хи спа но а ме рич ке кул ту ре у Фу ен те со вом де лу, Бо ја на Ко ва че вић Пе тро-
вић уо ча ва и „на дах ну те опи се Ди о кле ци ја но ве па ла те у Спли ту“ у не ко ли ко ње го вих 
де ла (Ро ђен дан, Тerrа Nоstrа, Све срећ не по ро ди це).

Ни су ли и нај ве ћи срп ски пи сци, ка ко у про шло сти, та ко и да нас, упра во они ства-
ра о ци са све шћу о зна че њу и зна ча ју на шег, до ма ћег, у стал ном до слу ху и ди ја ло гу с 
дру ги ма: од Све тог Са ве, пре ко До си те ја, Ла зе Ко сти ћа, Иси до ре Се ку лић, Стан ко ви ћа, 
Ан дри ћа, Цр њан ског, Се ли мо ви ћа, Пе ки ћа, Па ви ћа, Ки ша, Све тла не Вел мар-Јан ко вић, 
па све до Го ра на Пе тро ви ћа и Вла ди ми ра Пи шта ла?

Узми мо са мо Ан дри ћа. Фу ен те сов ско по и ма ње иден ти те та, тач ни је пло до твор но-
сти укр шта ја раз ли чи тих све то ва, чи не око сни цу све то на зо ра и ства ра ла штва на шег 
но бе лов ца; ро ђен под ту ђин ском, ау стро у гар ском вла шћу, од мла до сти окре нут пи та-
њи ма ду ха, књи жев но сти, опи јао га је сан о осло ба ђа њу и је дин ству ју жних Сло ве на. 
За ви чај на про шлост, пре пли та ње ле ген де и ствар но сти, Ори јент и Евро па, гра нич ни 
про стор Бо сне обе ле же не ет нич ком, кон фе си о нал ном те кул тур ном ра зно ли ко шћу, 
ве за ма и су ко би ма, оп се сив не су Ан дри ће ве те ме. Еру ди та и ди пло ма та, слу жбу ју ћи 
крат ко то ком 1928/29. го ди не у Шпа ни ји, био је фа сци ни ран ње ним љу ди ма и кул ту-
ром. Не ко ли ко тек сто ва ин спи ри са но је тим ми ље ом (есеј о Го ји и има ги нар ни раз го вор 
с њим, пу то пи сна про за Шпан ска ствар ност и пр ви ко ра ци у њој и фраг мент Шпа ни ја, 
у ко јем, Ан дрић за пи су је: „Са мо у Шпа ни ји и на Бал ка ну мо гу да се ви де та кви не ми-
ло срд но рас тр га ни и на гри же ни пре де ли у ко ји ма сва ки, и нај ве ћи и нај пле ме ни ти ји, 
људ ски на пор из гле да не мо ћан, уза лу дан и уна пред осу ђен на не у спех...“; па ње го ви 
пре во ди на срп ски је зик сти хо ва Ху а на Ра мо на Хи ме не са). Пре по зна вао се срп ски 
кла сик и у ла ти но а ме рич ким те ма ма; ње гов пор трет ски есеј Си мон Бо ли вар Осло бо-
ди лац (1930), ко ји Бо ја на Ко ва че вић Пе тро вић има на уму док про ми шља о Фу ен те су, 
на во ди на раз ми шља ња о на шем кра љу Ује ди ни те љу, Алек сан дру Ка ра ђор ђе ви ћу. 
Мно штво је слич но сти из ме ђу ве не цу е лан ског ре во лу ци о на ра, Осло бо ди о ца са све шћу 
о по тре би ује ди ње ња и су ве ре на пр ве Ју го сла ви је. Опет, и те ста мен тар на Фу ен те со-
ва ми сао то ли ко ли чи на Ан дри ћа и Али хо џу, и њи хо ву за јед нич ку ве ру о над мо ћи 
кре а ци је над де струк ци јом.

Сто га се стра ни це ове књи ге за тва ра ју с уве ре њем да и „Наш осе ћај иден ти те та – 
ко ли ко год то су бјек тив но зву ча ло – не мо же би ти исти пре и по сле чи та ња Кар ло са 
Фу ен те са”, ка ко то твр ди мек сич ки пи сац Иг на сио Со ла рес, а што за мо то сво је књи ге 
узи ма Бо ја на Ко ва че вић Пе тро вић.


